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ВСТУП  

Одним з актуальних питань сучасної психології та педагогіки є пошук 

шляхів і методів розвитку емоційного інтелекту дітей як однієї із «м’яких / 

гнучких навичок», яка вважається вагомою для успішної самореалізації 

особистості в різних видах діяльності, досягнення нею високого статусу в 

соціумі. В останні роки долаються стереотипи, що для досягнення успіху в 

професійній та інших сферах важливими є не лише інтелектуальні здібності, а й 

некогнітивні якості, зокрема емоційний інтелект. Усе більше висловлюється 

аргументів щодо зменшення ваги інтелекту потенціалу в досягненні людиною 

життєвого успіху та задоволенні її екзистенційних потреб. У той же час, все 

вище оцінюється культура почуттів людини, її здатність власними управляти 

емоціями, «читати» і розрізняти почуття інших, використовувати цю 

інформацію для досягненнях професійних цілей. У полі зору вчених 

розглядається співвідношення емоцій і розуму, їх взаємовплив у різних сферах 

життєдіяльності людини.  

У зв’язку з цим одним із сучасних напрямів психологічних досліджень 

окреслено вивчення феномену емоційного інтелекту, який дослідники оцінили 

як потенційний чинником-предиктором життєвого успіху. Вчені зазначають, 

що такий вид інтелекту і важливим психологічним механізмом, що забезпечує 

ефективність спілкування особистості, детермінує пізнання та розуміння нею 

своїх дій і вчинків інших людей.  

У останні десятиріччя у зарубіжному психологічному дискурсі (R. Ваг-Оn, 

D. Goleman, D. Caruso, J.Mayer, G. Mattews G. Orme, R. Roberts, P. Salovey, D. 

Sluiter та ін.) започатковували та активно розробляють проблему емоційного 

інтелекту як наукового феномену та його проявів (емоційна компетентність, 

емоційна зрілість, емоційна стійкість, емоційна культура, емоційна 

креативність тощо). Науковці вивчають емоційний інтелект у різних напрямах: 

як компонент соціального інтелекту, як пізнавальна спроможність людини і  

внутрішній регулятор поведінки, група ментальних здібностей, які сприяють 

усвідомленню та розумінню власних емоцій та емоцій оточуючих. Емоційний 

інтелект вважається психологічним феноменом, який має  складну структуру та 
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виконує низку функцій, забезпечує розуміння суб’єктом власних і чужих  

емоційних переживань, процесів і станів інших людей, а відтак керування цими 

процесами та поведінкою.  

Проблема емоційного інтелекту є вагомою у сучасних розробках 

українських дослідників (О. Бабяк, О. Бакаленко, Л. Буркова, Ю.Бреус, 

О. Власова, О. Демченко, В.Зарицька, Є. Карпенко, О. Лящ, Е. Носенко, 

О.Філатова та ін.). Одним з напрямів психолого-педагогічних розвідок є 

вивчення закономірностей розвитку почуттєво-емоційної сфери дітей, 

починаючи з раннього віку. Науковці (В.Зінченко, О.Кононко, Г.Костюк, 

В.Котирло, С.Кулачківська, О.Кульчицька, І.Мельничук, Р.Павелків, 

Т.Піроженко, Ю.Савченко, Т.Титаренко, М.Шпак та ін.) роблять акцент на 

шляхах і засобах  розвитку емоційної сфери дітей, вихованні їхніх почуттів 

починаючи з перших років життя дитини. У їхніх працях показано, що 

сенситивними етапами інтенсивного емоційного розвитку дитини і початком 

формування її вищих емоцій є старший дошкільний і молодший шкільний вік.  

У контексті реформування сучасної української школи також відбувається 

поєднання засвоєння учнями змісту освіти, формування  на формування в учнів 

життєвих компетентностей, серед яких важливе значення відіграє емоційно-

вольова сфера. Зокрема, в Державному стандарті початкової освіти, Концепції 

«Нова українська школа» серед завдань визначено: конструктивно керувати 

емоціями, застосовувати емоційний інтелект, оцінювати ризики та приймати 

рішення, вирішувати проблему, співпрацювати з іншими, критичне та системне 

мислення. Відповідно посилюється роль емоційного інтелекту в освітньому 

процесі початкової школи, необхідним стає розвиток емоцій молодших 

школярів, уміння виражати, керувати власними емоціями, розуміти емоційний 

стан інших людей. Важливим стає визначення чинників, які впливають на 

розвиток емоційного інтелекту учнів школярів. Також відповідно до вимог 

Концепції «Нова українська школа» важливим є створення у психологічно 

комфортного освітнього середовища, яке належить дітям, де парує 

доброзичлива атмосфера взаєморозуміння й підтримки, створюється умови для 
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переживання радості успіху в різних видах діяльності, розвитку та 

самореалізації кожної дитини.  

Важливо шукати форми, методи і засоби виховання емоційного інтелекту 

дітей в освітньому процесі початкової школи. Великий потенціал впливу на 

почуття і емоції дітей, їх коригування має театральне мистецтво, яке має 

комплексний характер і є синтетичним видом мистецтва. Проте проблема 

розвитку емоційного інтелекту в молодших школярів засобами театральної 

діяльності досліджена недостатньо. Подальшого вивчення потребують вікові 

особливості розвитку такого психологічного утворення  на етапі шкільного 

дитинства, розробки психолого-педагогічних умов і методики використання 

театру як засобу виховання емоційного інтелекту.  

Тема дослідження: «Розвиток емоційного інтелекту дітей молодшого 

шкільного віку в освітньому процесі початкової школи». 

Об’єкт дослідження – процес розвитку емоційного інтелекту молодших 

школярів в освітньому процесі початкової школи. 

Предмет дослідження – педагогічні умови та методичні особливості 

формування емоційного інтелекту дітей молодшого шкільного віку засобами 

театру. 

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що процес розвитку 

емоційного інтелекту молодших школярів покращиться, якщо організовувати 

на уроках і в позакласній роботі різні види театралізованої діяльності.  

Мета дослідження: з’ясувати рівні теорії та практики методичні 

особливості розвитку емоційного інтелекту дітей молодшого шкільного віку  в 

освітньому процесі сучасної школи засобами театру.   

Завдання: 

1. Провести теоретичний аналіз проблеми емоційного інтелекту в 

психолого-педагогічному дискурсі.  

2. З’ясувати вікові особливості розвитку емоційного інтелекту на етапі 

шкільного дитинства.   

3. Дослідити стан сформованості компонентів емоційного інтелекту у 

молодших школярів.  
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4. Обґрунтувати організаційні умови та методичні особливості розвитку 

емоційного інтелекту дітей засобами театру.  

База дослідження: Тульчинський ліцей №1 Тульчинської міської ради 

Вінницької області, 3 –Б клас. 

Вирішення поставлених завдань буде можливим за умови використання 

системи методів науково-педагогічних досліджень: вивчення й аналізу 

науково-методичної літератури, синтезу, узагальнення, педагогічного 

спостереження, дослідницької бесіди, анкетування, вивчення й узагальнення 

передового педагогічного досвіду. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідницько-

пошукової діяльності з проблеми дослідження обговорювалися й дістали 

позитивну оцінку й дістали позитивну оцінку на науково-практичних та 

науково-методичних конференціях і семінарах різного рівня: регіональних: 

(студентська звітна науково-практична конференція, Вінниця, ВДПУ ім. 

М.Коцюбинського, 2021); всеукраїнських (ІV, V Всеукраїнська науково-

практична конференція «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія 

особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами», Вінниця, 

ВДПУ ім. М.Коцюбинського, 2020, 2021; Всеукраїнська науково-практична 

конференція «Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, 

перспективи», КПНУ імені Івана Огієнка, 2021; Крайовий форум освітян 

«Освіта – енергія майбутнього», ТНПУ ім. В.Гнатюка, 2022; Всеукраїнська 

студентська науково-практична інтернет-конференція «Розвиток особистості 

молодшого школяра: сучасні реалії та перспективи», Прикарпатський 

національний університет імені Василя Стефаника, 2022); міжнародних (VІ 

Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної 

та початкової освіти», Вінниця, 2022); зарубіжних (XII Международная 

научнопрактическая конференция «Actual priorities of modern science, education 

and practice», Париж, Франция. 2022 інклюзивної освіти, Вінниця, ВДПУ ім. 

М.Коцюбинського, 2021). 
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Основні положення та результати дослідження висвітлено в 3-х 

публікаціях, серед 2 одноосібні: 

1. Демченко О.П., Флуд Л.М., Ясинецька О.С. Використання театральної 

діяльності у соціально-виховній роботі з молодшими школярами. XII 

Международная научно-практическая конференция «Actual priorities of modern 

science, education and practice», 29 марта - 01 апреля 2022 г., Париж, Франция  

[Аctual priorities of modern science, education and practice Proceedings of the ХII 

International Scientific and Practical Conference Paris, France March 29 – April 01, 

2022]. С.559-567. 

2. Ясинецька О. Емоційний вплив театру на розвиток особистості 

молодшого школяра. Актуальні проблеми формування творчої особистості 

педагога в контексті наступності дошкільної та початкової освіти: збірник 

матеріалів VІ Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції (Вінниця, 

ВДПУ імені М. Коцюбинського, 6-7 липня 2022 р.) / за ред. Н.О. Пахальчук; 

О.П. Демченко. Вінниця: ТОВ «МеркьюріПоділля, 2022. Вип. 11 С.546-549. 

3. Ясинецька О. Розвиток емоційного інтелекту дітей засобами 

театральної діяльності. Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія 

особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами : збірник 

матеріалів V Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною 

участю (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 17-19 листопада 

2021 р.) / редкол. : Н. О. Комарівська, Л. В. Любчак, Т.М. Кривошея, Л. А. 

Присяжнюк, О. М. Блажкова, І. Г. Барановська ; за заг. ред. О. П.Демченко. 

Вінниця, 2021. Вип. 4. С. 426-429. 

Структура й обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел (87 найменувань) та 16-и 

додатків. Робота містить 13-таблиць і 10 рисунків. Основний зміст викладено на 

84-х сторінках. Повний обсяг роботи становить 133 сторінки. 

  



8 

 

 ВИСНОВКИ  

Аналіз праць зарубіжних і вітчизняних педагогів з проблеми емоційного 

інтелекту показав, що цей науковий феномен активно вивчається в психології 

останніх десятиліть. В останні роки наукові дослідження проводяться і в 

українській науці. На думку вчених, емоційний інтелект є важливим 

особистісним утворенням, які психологи тлумачать як особливі види інтелекту, 

як пізнавальні здібності, або ж навпаки специфічні некогнітивні 

характеристики чи соціальні здібності. Встановлено, що емоційний інтелект 

вважається особливою характеристику людини, яка дозволяє їй адекватно й 

ефективно поводитися по відношенню до людей, завдань, ситуацій. Доведено 

зв'язок загального і емоційного інтелекту. Важливо відзначити результати 

досліджень, в яких емоційний інтелект вивчається як одна із «м’яких навичок» 

ХХІ, сформованість якої на достатньому рівні є запорукою успіху в різних 

видах діяльності. 

Проведений теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з 

проблеми емоційного інтелекту та особливостей його розвитку на етапі 

молодшого шкільного віку, показав, з одного боку, що це питання активно 

розробляється сучасними науковцями. З другого боку, потребує вивчення на 

рівні освітньої практики. Психологами визнано, що молодший шкільний вік є 

сенситивним для розвитку емоційного інтелекту. Вчені в контексті вивчення 

вікових особливостей молодших школярів показали особливості та важливість 

емоційного розвитку дітей: втрата дитячої безпосередності, дитина починає 

усвідомлювати зміст почуттів, її переживання набувають смислу, розвивається 

уміння володіти своїми почуттями.   

З метою вивчення рівнів (високий, середній, низький) сформованості 

компонентів емоційного інтелекту молодших школярів (когнітивний, 

афективний, поведінковий) було проведено констатувальний етап дослідження. 

Аналіз отриманих емпіричних даних показав, що в більшості дітей виявлено 

середній (46,2%) і низький (35,5%) рівні розвитку емоційного інтелекту. Учні з 

середнім рівнем розвитку можуть радіти і сумувати залежно від ситуації, 

інколи це може бути не зовсім адекватним до ситуації. Низький рівень показує, 
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що переважають негативні емоції як наслідок несформованості особистісного 

захисту від негатива. Високий рівень  його розвитку за всіма компонентами 

характерний для 18,3% учасників дослідження. Аналіз актуалізації афективної 

сфери дітей високого рівня показує переважання в них позитивних емоцій. Це 

засвідчує факт нормального розвитку особистості та її адекватну самооцінку, 

позитивне сприйняття навколишнього світу.  

Аналіз наукової літератури дозволив виділити чинники / умови розвитку 

емоційного інтелекту дітей, які дослідники рекомендують забезпечити в 

освітньому процесі школи. Нами обґрунтовано наступні педагогічні умови 

формування емоційного інтелекту молодших школярів у освітньому процесі 

НУШ: розуміння педагогами сутності емоційного інтелекту та його значення в 

особистісному зростанні молодших школярів; сформованість емоційного 

інтелекту в самого вчителя переважно на високому або середньому рівнях; 

формування в закладі освіти загалом, у кожному класному колективі 

психологічно комфортної атмосфери; добір і використання методів і прийомів 

позитивного впливу на емоційну сферу дітей; використання потенціалу 

театрального мистецтва в розвитку всіх компонентів емоційного інтелекту 

молодших школярів.  

У рамках проведеного дослідження було зроблено акцент на розкритті 

можливостей театру в розвитку всіх компонентів емоційного інтелекту, 

показано емоційно-афективну функцію театру. Завдяки його синктетизму 

відбувається цілісний вплив на почуття й емоції глядачів. Включаючи учнів у 

різні театралізації, педагог має можливості впливати на їхню емоційну сферу, 

коригувати почуття, піднімати настій. Під час перегляду театралізованого 

дійства, чи участі в постановці відбувається особливий вид спілкування, який 

називають «художньою комунікацією», яка завжди є емоційно насиченою та  

має свої особливості.  

Однією з умов розвитку емоційного інтелекту молодших школярів нами 

визначено використання театру як педагогічного засобу та організація 

театралізованої діяльності молодших школярів на різних етапах освітнього 

процесу Нової української школи. У процесі формування емоційного інтелекту 
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молодших школярів засобами театру виділимо два взаємопов’язані напрями: 

знайомство учнів з театром, відвідання цієї мистецької установи, перегляд і 

обговорення вистав, зокрема лялькових спектаклів; Включення молодших 

школярів у різні види театралізованої діяльності  на уроках і в позакласній 

роботі.  

Для розвитку емоційного інтелекту дітей доцільно використовувати  у 

процесі вивчення всіх освітніх галузей і предметів початкової школи 

театрально-ігрові методи і прийомів, які є основою ігор-театралізацій, 

драматизацій, імпровізацій. Важливим напрямом роботи з  емоційного 

інтелекту  молодших школярів засобами театру є системна тривала роботи, 

спрямована на постановку театральної вистави. З огляду на це, потрібно 

включати дітей у тривалий творчий і комунікативний процес підготовки 

театрального дійства. Це створює умови для розвитку в них «soft skills» 

загалом, емоційного інтелекту зокрема, здатності до продуктивного 

спілкування і вирішення низки соціально-особистісних проблем, які часто 

виникають у таких особистостей. 

Отже, в освітньому процесі початкової школи, на уроках і в позакласній 

роботі, з метою формування емоційного інтелекту варто використовувати 

можливості педагогіки театру. Вчитель у своєму арсеналі має різні види 

театралізацій, дотримуючись методичних особливостей  організації яких можна 

формувати всі складові емоційного інтелекту молодших школярів. Шляхом 

відвідування театру, перегляду та обговорення вистави, участі в творчих 

театралізованих ігор діти вчаться оцінювати й коригувати свої та чужі емоції та 

почуття. 
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Додаток Б 

Сертифікати підвищення кваліфікації: участі у вебінарах, тренінгах 
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